

三明日报

SANMING RIBAO

中共三明市委主办

责任编辑:李远明 章 龙 陈光基 视觉编辑:吴光涵 网 址: http://www.smnet.com.cn 电子信箱: smrbjyw@163.com

2022年4月

19

星期二

壬寅年三月十九
国内统一刊号
CN35 0015
第 13130 期

天气:阴转多云
温度:最高20℃
最低15℃

当前中国经济十问

◎新华社记者

4月18日,中国经济首季报出炉。一季度,经济运行延续恢复态势,主要指标增速基本稳定,发展质量效益有所提高,开局总体平稳。但世界局势复杂演变,国内疫情近期多发,有些突发因素超出预期,新的下行压力进一步加大。

经济形势怎么看、就业压力如何解、产业链供应链如何稳、小微企业困难如何破……新华社记者梳理当前中国经济十大关切问题,采访权威部门和权威人士进行解答。

(一)困难挑战增多,如何看待当前经济走势?

今年以来,中国经济稳步复苏,前两个月出现积极

变化,但进入3月,受乌克兰局势变化和国内疫情影响,回升势头承压。

当前经济形势怎么看?如何确保实现5.5%左右的全年增速目标?

总体看,首季中国经济运行保持在合理区间,平稳开局。当前成绩,实属不易。

支撑宏观经济的重要指标总体平稳。一季度,国内生产总值超过27万亿元,同比增长4.8%,高于去年四季度4%的增速;规模以上工业增加值同比增长6.5%,高于2021年两年平均增速;财政收入平稳增长,重点领域支出得到有力保障;外贸外贸继续保持两位数增长,国际收支总体稳定。

下转7版

习近平生态文明思想理论与实践研讨会在三明举行

尹力孙金龙孙业礼出席开幕式并致辞 赵龙主持

本报讯 4月18日,习近平生态文明思想理论与实践研讨会在三明举行。研讨会由福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心、中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主办,习近平生态文明思想研究中心协办。省委书记、福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任尹力,生态环境部党组书记孙金龙,中央宣传部副部长孙业礼,出席开幕式并致辞。省长赵龙主持。

尹力在致辞中说,习近平生态文明思想是党领导人民推进生态文明建设取得的标志性、创新性、战略性重大理论成果,是新时代建设生态文明的强大思想武器。福建山海相连、美丽清新,是我国南方地区重要的生态屏障,更是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。我们坚持以习近平生态文明思想统领生态文明建设实践,传承弘扬习近平总书记在闽工作时推进生态文明建设的重要理念和重大实践,始终胸怀“国之大者”,精心守护绿水青山,持续深化国家生态文明试验区建设,有力有序做好碳达峰碳中和工作,做强做优做大绿色经济,加快构建现代生态文明治理体系,扎实推进经济发展和生态保护相协调相促进,为建设美丽中国贡献福建力量。我们将以此次研讨会为契机,与大家共同感受习近平生态文明思想的真理伟力,共同推动学习贯彻习近平生态文明思想走深走实。

孙金龙说,习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是经过实践检验、富有实践伟力的强大思想武器,是推进美丽中国建设、实现人与自然和谐共生现代化的根本遵循。党的十八大以来,在习近平生态文明思想的科学指引下,我国生态文明建设和生态环



习近平生态文明思想理论与实践研讨会会议现场。

(本报记者 周志鸿 吴佳霖 摄影报道)

境保护发生历史性、转折性、全局性变化,美丽中国正在不断变为现实。在福建工作期间,习近平总书记提出了一系列具有战略性前瞻性的生态文明理念和建设“生态省”战略。福建始终牢记嘱托,坚定不移走生态优先、绿色发展的高质量发展道路。生态环境部将一如既往地支持福建深入学习贯彻习近平生态文明思想,推进生态文明建设理论和实践创新,为建设天更蓝、山更绿、水更清的美丽中国贡献福建智慧和福建经验。

孙业礼说,习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是马克思主义生态文明观的重大创新成果,是建设美丽中国、实现人与自然和谐发展的根本遵循和行动纲领。福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地。近年来,福建省围绕习近平生态文明思想深入开展研究,推出了一系列具有重要影响力的理论研究成果。要通过此次研讨会,进一步加强理论学

习和研究阐释,弘扬优良学风,在学深悟透习近平生态文明思想上新认识,在推动习近平生态文明思想学理化、大众化上取得新进展,在深入践行习近平生态文明思想上取得新成效。

中央党校(国家行政学院)分管日常工作的副校(院)长李书磊,中国社会科学院副院长、党组副书记高翔,联合国环境规划署驻华代表涂瑞和,通过视频在开幕式上致辞。中央党校(国家行政学院)副校(院)长李毅,省领导罗东川、张彦、吴偕林、郑建闽出席。

省委常委、宣传部部长、福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心执行主任张彦主持主旨报告。中国工程院院士王金南,中国社会科学院学部委员潘家华,发展中国家科学院、欧洲科学院院士吕永龙,福建农林大学乡村振兴研究院院长温铁

军,福建师范大学教授黄茂兴等先后通过线上或线下方式作报告。

市委书记余红胜表示,三明市将牢记习近平总书记殷切嘱托,认真贯彻落实省委省政府部署要求,以这次研讨会为新起点,以更加坚决的态度、更加扎实的举措践行习近平生态文明思想,为打造清新福建、建设美丽中国作出新的更大贡献。

中央和国家机关有关部门同志,省直有关部门负责同志,市领导李春、赖碧涛、宋志强等,部分省外“绿水青山就是金山银山”实践创新基地代表,海外、省内外专家学者和学生代表等参加研讨会。与会代表还参加了研讨会分论坛,并将进行实地考察。

研讨会举行前夕,中央党校(国家行政学院)习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心与福建省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心签署战略合作协议。

(福建日报记者 周琳 本报记者 曾凤清)

谱写生态文明新篇章 共话绿色发展未来

——习近平生态文明思想理论与实践研讨会开幕

·本报记者 卢素平

4月18日,满眼绿意的三明,草木葱茏、流水潺潺,春光无限。

当天,习近平生态文明思想理论与实践研讨会在我市举办,来自省内外、海内外的专家学者“线上线下”齐聚一堂,研讨交流习近平总书记关于生态文明建设的重要理论和实践经验,现场气氛热烈。

福建是习近平生态文明思想的重要孕育地和实践地,习近平总书记在闽工作期间,曾11次深入三明调研指导,特别是1997年4月将乐县常口村调研时,作出了“青山绿水是无价之宝”的重要论断。去年3月,习近平总书记来闽、来明考察时,再次提到常口村,深情寄语“要继续努力,让青山绿水永远成为福建的骄傲”。一幕幕振奋人心、扣动心弦的场景,定格在三明人民的心底,深深镌刻进三明的发展历史。

研讨会上,中国农业经济学会副会长、福建农林大学海峡乡村建设学院院长温铁军说,三明是重工业基地,工业带来经济效益的同时,污染问题也接踵而至,改革开放以后,随着大批企业迁回沿海,这里工业发展速度放缓。“三明牢记重要嘱托,转向推进生态文明建设,这是‘因祸得福’,今后要在生态领域多探索,寻找最适合的生态发展路径。”

丰富的森林资源与优质的生态环境,是我市最亮丽的名片和最具竞争力的优势。

“三明在碳达峰碳中和作了有益探索,今后还要创新,继续走在全国前列。”中国社会科学院学部委员、中国社会科学院大学教授潘家华说,在如何更好地利用优越的自然资源环境方面,尤其是如何做好能源转化利用,三明需要再创新。

“碳票不仅成为可交易的一种资源,还作为女儿的嫁妆,这让我感到很惊讶。”发展中国家科学院/欧洲科学院院士、厦门大学环境与生态学院的吕永龙教授对我市推出的林业碳票尤其感兴趣,“三明在林业碳票方面的影响比想象中更为深远,因为它已经作为一种传承,把生态保护理念渗透到人们心底。”

“习近平生态文明思想的形成,与习近平同志在地方工作时的思想与探索密不可分。”

“研讨交流习近平总书记关于生态文明建设的重要理论和实践经验,对进一步学习研究践行习近平生态文明思想,推进美丽中国建设具有重要现实意义。”

“保护好绿水青山,才能保证后续发展。”

会上,专家学者们围绕“习近平生态文明思想的历史逻辑”“习近平生态文明思想的理论逻辑”“习近平生态文明思想的实践逻辑”“生态文明建设制度创新”等方面热烈研讨,交融智慧、凝聚共识。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。“生态是人类共同课题,研讨会既要凝聚绿色发展共识,更要推动理论观点转化为具体实践。”厦门大学教授、福建省生态学会理事长李振基是“老三明”,长期从事森林生态学和生物多样性保护与研究工作,曾多次深入泰宁世界自然遗产地,天宝岩、闽江源、君子峰等国家级自然保护区考察。

在这一重要时间节点召开研讨会,对三明发展是一次重大机遇。立足新发展阶段,我市将以更加坚定的态度、更加扎实的举措践行习近平生态文明思想,为打造清新福建,建设美丽中国作出更大贡献。

三明市“中国稻种基地”建设迈大步 4个县上榜国家级制种大县名单

本报讯 国家农业农村部日前发布国家级制种大县和区域性良种繁育基地认定结果的通知,全国96个县被认定为国家级制种大县,其中水稻制种大县32个,我市建宁、泰宁、宁化、尤溪4个县上榜。

粮安天下,铸种基石。我市历来高度重视种子产业发展,坚持贯彻落实习近平总书记关于种业发展的指示批示精神,以省委省政府支持打造三明市“中国稻种基地”为契机,强化谋划部署、集聚要素资源、出台扶持政策、加快科技创新,不断提升水稻良种化水平和种源供

给能力,为保障全国水稻用种安全、推进种业振兴提供了有力支撑。目前,我市稳居全国杂交水稻种子生产第一市,制种面积28.8万亩,年产量6300万公斤,产量约占全国的四分之一。

去年,三明市“中国稻种基地”建设列入我市绿色经济发展重点攻坚项目,迈出了种业高质量发展新步伐。今年,建宁、泰宁、宁化、尤溪获评新一轮国家级制种大县,将有力推动我市由种业大市向种业强市迈进,为国家粮食安全、种业振兴作出新贡献。

(本报记者 卢素平 通讯员 李齐向)

牢记重要嘱托 厚植生态底色

——聚焦习近平生态文明思想理论与实践研讨会分论坛

(详见2版)

发挥生态优势 加快绿色发展

——专访出席习近平生态文明思想理论与实践研讨会的部分专家学者

(详见3版)

抓实项目聚合力 建设进度超序时

一季度我市重点项目完成投资133亿元,占年度计划的27.6%

本报讯 一季度,我市310个重点项目完成投资133亿元,占年度计划的27.6%,超序时进度2.6个百分点。

产业项目呈现良好态势。241个项目完成投资102.9亿元,占年度计划的28.3%。其中,第一产业项目8个,完成投资3.8亿元,占年度计划的25.7%;第二产业项目204个,完成投

资89.5亿元,占年度计划的28.2%,114个续建项目加快推进,三钢焦炉升级改造等54个项目完成投资超5000万元;第三产业项目29个,完成投资9.6亿元,占年度计划的30.8%,韵达(永安)电子商务物流园项目(一期)、建宁县国家现代农业(种业)产业园仓储物流中心已开工建设。基础设施项目有序推进。39个项

目完成投资18.8亿元,占年度计划投资24.6%。三明生态新城人才房配套建设(二期)、海西天然气管网二期工程(三期)等25个续建项目累计完成投资17.2亿元。福建送变电闽西北供电检测检修中心、沙县区城乡供气一体化、长深高速公路东亭服务区改扩建等5个项目新开工建设。社会民生项目加快建设。30个项

目完成投资11.2亿元,占年度计划的26.9%。市委党校迁建、市第一医院生态新城分院等20个续建项目建设进度均超序时,其中三元区富兴中学已主体封顶,三明市区餐厨垃圾处置、建宁县河东地块安置房等6个项目已开工建设。

(本报记者 刘岩松 通讯员 林钟荣)

“云端”招商不停步 盯紧“线下”优服务

一季度尤溪县新签约项目32个、总投资50.99亿元

本报讯 “目前,已完成光伏发电项目可研报告,正在进行材料申报,预计下半年并网发电。”4月15日,在尤溪县经济开发区城西园,福建顺源纺织有限公司副总经理李祖华说,作为尤溪县碳中和综合智慧能源建设项目之一,光伏发电项目建成后每年可提供清洁电能约1072万千瓦时、节约标煤3180吨、减排二氧化碳8331吨。

碳中和综合智慧能源建设项

目,是尤溪县在4月8日“云签约”落地的项目之一,计划总投资18亿元,规划装机容量200兆瓦的屋顶分布式光伏发电,建成后每年可为企业提供清洁电能2亿千瓦时。当天,还有涉及纺织生产、新材料等产业领域的12个项目实现“云签约”,总投资45亿元。

今年以来,尤溪县全力推进“大招商招好商”攻坚战,制定县领导挂包重大招商项目“两单一

表”,建立“每两个月一评估、每季度一汇报、年终一盘点”机制,统筹调度解决审批、资金、用地等招商保障问题。新冠肺炎疫情防控期间,尤溪县创新工作方式方法,将“面对面”洽谈转为“线连线”商谈,将现场签约转为“云签约”,对重点客商库、项目库实行“一对

一”全程跟踪服务。

一季度,尤溪县共对接人民控股集团等项目52个;新签约顶洋汽车配件加工生产等项目32个、总投资50.99亿元,其中亿元以上项目15个、总投资41.87亿元;中高端服饰面料印染加工等15个项目落地开工。

(本报尤溪记者站 肖丹)

提高效率 提升效能 提增效益